

УДК 34**Актуальные проблемы защиты прав и свобод, осужденных к лишению свободы****Лебедева Вероника Михайловна**

Студент,

Российский государственный гуманитарный университет,
125047, Российская Федерация, Москва, Миусская площадь, 6;
e-mail: Lebedevaveronika2@gmail.com**Аннотация**

Статья посвящена проблемам механизма защиты прав осужденных к лишению свободы. Права и свободы граждан в современном обществе представляют собой особого рода научный интерес, что обусловлено их неразрывной связью с гарантиями правозащитной деятельности со стороны государства. Права и свободы исследуемой категории лиц - предмет охраны как со стороны внутригосударственных правовых норм, так и международного характера. Между тем, эффективность данного механизма оставляет массу вопросов, что подтверждается правоприменительной практикой. Автором анализируется проблема и ее детерминанты в области соблюдения прав осужденных к лишению свободы на получение квалифицированной медицинской помощи. Механизм обеспечения данного права предусмотрен со стороны законодателя, но с практической стороны испытывает трудности. Подтверждением тому вступает статистика смертности среди данной категории лиц, а также анализ судебной практики. Согласно ежегодно публикуемых Федеральной службой исполнения наказаний (далее - ФСИН России) данных, большую категорию осужденных к лишению свободы, составляют лица в возрасте от 26 до 55 лет, при этом среди причин смертности, наиболее частыми выступают сердечно-сосудистые заболевания, болезни органов пищеварения, дыхания, ВИЧ, рак и только на последнем месте стоят самоубийства. Представленная статистика демонстрирует, что осужденные в достаточно молодом возрасте умирают от вполне серьезных заболеваний, при этом вовремя оказанная медицинская помощь способствовала бы минимизации представленных показателей в разы, тому подтверждением выступают примеры из судебной практики. В этой связи выбранная тема публикации имеет безусловную актуальность и требует дальнейшего изучения как со стороны теоретиков, так и практиков.

Для цитирования в научных исследованиях

Лебедева В.М. Актуальные проблемы защиты прав и свобод, осужденных к лишению свободы // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 8А. С. 159-164.

Ключевые слова

Медицинская помощь, заболеваемость, осужденный к лишению свободы, исправительное учреждение, смертность, ФСИН, права осужденных.

Введение

Права и свободы представляют собой один из важнейших институтов, развитый механизм которого обеспечивается государством и международным сообществом.

Сложно оспорить тот факт, что права человека находятся в неразрывной связи с гарантиями правозащитной деятельности, но при этом со стороны законодателя допускается возможность их ограничения в строго регламентированных случаях. В частности, к таковым следует относить ограничения прав и свобод лиц, осужденных к лишению свободы [Королева, 2013].

Права и свободы данной категории лиц - предмет охраны как со стороны внутригосударственных правовых норм, так и международного характера. Между тем, эффективность данного механизма оставляет массу вопросов, что подтверждается правоприменительной практикой.

В частности, одной из проблем его реализации, следует выделить осуществление осужденным своих прав на получение квалифицированной медицинской помощи.

На международном уровне данное право закрепляется такими правовыми актами, как: Минимальные стандартные правила обращения с заключенными, Европейские пенитенциарные правила и др. В Российской Федерации право на здоровье и получение медицинской помощи закреплено в ст. 41 Конституции РФ, ст. 26 ФЗ от 21.11.2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», ст. 101 УИК РФ и др.

Между тем, статистика заболеваемости и смертности имеет весьма удручающие показатели, увеличиваясь ежегодно в разы. Так, если в 2019 данный показатель находился на уровне 48,6 на 10 тыс. чел, то в 2022 году он уже увеличился до 52, составив 2339 человек.

Основное содержание

Согласно данным ФСИН примерно 38% осужденных к лишению свободы, в возрасте от 26 до 35 лет, 44% – 36-55 лет, 11% – младше 25, а 6% – старше 55 лет [Официальный сайт ФСИН, www...].

Среди причин смертности, наиболее частыми выступают сердечно-сосудистые заболевания, болезни органов пищеварения, дыхания, ВИЧ, рак, самоубийства.

Представленная статистика демонстрирует, что смертность в местах лишения свободы возрастает, при этом умирают лица, от 26- 55 лет от достаточно серьезных заболеваний, выявление которых на ранних стадиях вполне минимизировало бы показатели смертности [Ведяшкин, 2019].

Проблему неоказания или несвоевременного оказания медицинской помощи в местах лишения свободы возможно подтвердить и примерами из судебной практики. Так, Новокуйбышевский городской суд Самарской области частично удовлетворил требования матери осужденного к лишению свободы о взыскании компенсации морального вреда к ФКУ ИК-5 УФСИН России по Самарской области, УФСИН России по Самарской области, ФСИН России, ФКУЗ МСЧ-63 ФСИН России. Согласно факту дела, ее сыну стало плохо на проверке и он был доставлен в МСЧ, где в мед карту была поставлена запись «Показана экстренная госпитализация», но в экстренном этапировании руководством МСЧ-63 отказано, ввиду чего осужденный скончался [Решение Новокуйбышевского городского суда Самарской области № 2-2027/2019 2-36/2020 2-36/2020(2-2027/2019);~М-1853/2019 М-1853/2019 от 12 февраля 2020 г. по делу № 2-2027/2019].

Данный пример не единственный и вышеприведенная статистика является тому

подтверждением.

Между тем, стоит выделить наиболее распространенные проблемы нарушения прав осужденных к лишению свободы на получение медицинской помощи, к их числу следует относить следующие.

Во-первых, территориальная удаленность исправительных учреждений от населенных пунктов, где предоставляется квалифицированная медицинская помощь [Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 5-ФЗ «О внесении изменения в статью 117 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации»]. Во-вторых, оборудование медицинских частей исправительных колоний обновляется крайне редко, наблюдается нехватка лекарственных препаратов [Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 5-ФЗ «О внесении изменения в статью 117 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации», [www...](#)]. Третьей проблемой выступает отсутствие квалифицированных медицинских кадров в пенитенциарных учреждениях.

Безусловно, в целях частичного разрешения данных проблем, со стороны законодателя был предпринят ряд мер, к числу которых возможно отнести: принятие Федерального закона от 07.02.2011 г. № 5-ФЗ, Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 года [Распоряжение Правительства РФ от 29 апреля 2021 г. № 1138-р Об утверждении Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 г., [www...](#)] и т.д., но по справедливому замечанию А. А. Гундарева: все предпринятые законодателем попытки исправить сложившуюся ситуацию, не разрешают всех существующих вопросов [Гундарев, 2020].

Заключение

Таким образом, к правам и свободам в современном обществе исследователи не теряют научный интерес, что обусловлено их неразрывной связью с гарантиями правозащитной деятельности со стороны государства, изменчивость которых отвечает реалиям времени. Права и свободы осужденных к лишению свободы - предмет охраны как со стороны внутригосударственных правовых норм, так и международного характера. Однако, эффективность данного механизма оставляет массу вопросов, что подтверждается судебной практикой.

Смертность в местах лишения свободы, согласно публикуемых ФСИН России данных, растет из года в год, но учитывая возраст умерших, детерминантами выступают не только качество медицинской помощи и уровень квалификации медицинских работников, но и ее своевременное оказание со стороны самих исправительных учреждений.

Сложившуюся ситуацию достаточно сложно решить единым путем, но в целях повышения ответственности медико-санитарных частей ФСИН России, которые итак входят в государственную систему здравоохранения на правах обособленного субъекта (учреждения), осуществляющего деятельность в сфере охраны здоровья, видится необходимым внести их в перечень ч. 3 ст. 29 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Библиография

1. Багреева Е. Г., Гасанов Э. Н. О. Обеспечение социокультурных прав осужденных // Научные горизонты. 2018. № 11–1 (15). С. 44-47.
2. Ведяшкин С.В. Правозащитная деятельность органов исполнительной власти // Правовые проблемы укрепления

- российской государственности: сборник статей Всероссийской научно-практической конференции. Томск, 2019. С.23 -30.
3. Гундарев А. А. Проблемы реализации прав осужденных в исправительных учреждениях // Молодой ученый. 2020. № 4 (294). С. 362-377.
 4. Европейские Пениitenciарные правила от 12 февраля 2006 (Опубликован не был) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://probation.minjust.gov.kg/uploads/download/euro_peniten_rules.pdf (дата обращения:20.08.2024).
 5. Конституция Российской Федерации (с учётом поправок, внесённых законами Российской Федерации о поправках к Конституции Российской Федерации от 30 декабря 2008 года № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 года № 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 года № 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 года № 11-ФКЗ, от 14 марта 2020 года № 1-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 5-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 6-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 7-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 8-ФКЗ) //Собрание законодательства Российской Федерации. 2014. № 31. Ст. 4398.
 6. Королёва Е.В. Лишение свободы в аспекте достижения целей наказания: автореф. дис ...канд. юрид. наук. Саратов, 2013. – 40с.
 7. Минимальные стандартные правила в отношении обращения с заключёнными (Правила Нельсона Манделы) (пересмотренный текст) (приняты Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 17 декабря 2015 г.) // Советская юстиция. 1992. № 2. Стр. 19.
 8. Никитин Д. А., Богданов М. Н. Роль криминогенной ситуации отчуждения в детерминации преступного насилия с участием ВИЧ-инфицированных осужденных // Уголовно-исполнительное право. 2015. № 1(19). С. 56.
 9. Официальный сайт ФСИН [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fsin.gov.ru> (дата обращения:29.08.2024).
 10. Распоряжение Правительства РФ от 29 апреля 2021 г. № 1138-р Об утверждении Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 г. // Собрание законодательства Российской Федерации,. 17.05.2021. № 20. Ст.3397.
 11. Решение Новокуйбышевского городского суда Самарской области № 2-2027/2019 2-36/2020 2-36/2020(2-2027/2019);-М-1853/2019 М-1853/2019 от 12 февраля 2020 г. по делу № 2-2027/2019 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru/regular/doc/36gzrtH9bcWP/> (дата обращения:20.08.2024).
 12. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 № 1-ФЗ //Собрание законодательства Российской Федерации. 13.01.1997. № 2. Ст.198.
 13. Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 28.11.2011. № 48. Ст.6724.
 14. Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 5-ФЗ «О внесении изменения в статью 117 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 14.02.2011. № 7. Ст. 902.

Current issues of protecting the rights and freedoms of people sentenced to imprisonment

Veronika M. Lebedeva

Student,
Russian State University for the Humanities,
125047, 6, Miuskaya square, Moscow, Russian Federation;
e-mail: Lebedevaveronika2@gmail.com

Abstract

The article is devoted to the problems of the mechanism for protecting the rights of persons sentenced to imprisonment. The rights and freedoms of citizens in modern society are of a special kind of scientific interest, which is due to their inextricable connection with the guarantees of human rights activities by the state. The rights and freedoms of the category of persons under study are the subject of protection both by domestic and international legal norms. Meanwhile, the effectiveness of this mechanism leaves a lot of questions, which is confirmed by law enforcement practice. The author analyzes the problem and its determinants in the field of observing the rights of persons

Veronika M. Lebedeva

sentenced to imprisonment to receive qualified medical care. The mechanism for ensuring this right is provided by the legislator, but from the practical side it experiences difficulties. This is confirmed by the mortality statistics among this category of persons, as well as the analysis of judicial practice. According to the data published annually by the Federal Penitentiary Service (hereinafter referred to as the FSIN of Russia), a large category of those sentenced to imprisonment are people aged 26 to 55 years, while among the causes of death, the most common are cardiovascular diseases, diseases of the digestive and respiratory organs, HIV, cancer, and only in last place are suicides. The presented statistics demonstrate that convicts at a fairly young age die from quite serious diseases, while timely medical care would help minimize the presented indicators several times, as evidenced by examples from judicial practice. In this regard, the chosen topic of the publication is of unconditional relevance and requires further study by both theorists and practitioners.

For citation

Lebedeva V.M. (2024) Aktual'nye problemy zashchity prav i svobod, osuzhdennykh k lisheniyu svobody [Current issues of protecting the rights and freedoms of people sentenced to imprisonment]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (8A), pp. 159-164.

Keywords

Medical care, morbidity, person sentenced to imprisonment, correctional institution, mortality, FSIN, rights of convicts.

References

1. Bagreeva E. G., Gasanov E. N. O. Ensuring the socio-cultural rights of convicts // *Scientific horizons*. 2018. No. 11-1 (15). P. 44-47.
2. Vedyashkin S. V. Human rights activities of executive authorities // *Legal problems of strengthening Russian statehood: a collection of articles from the All-Russian scientific and practical conference*. Tomsk, 2019. P. 23-30.
3. Gundarev A. A. Problems of realizing the rights of convicts in correctional institutions // *Young scientist*. 2020. No. 4 (294). P. 362-377.
4. European Penitentiary Rules of February 12, 2006 (Not published) [Electronic resource]. – Access mode: https://probation.minjust.gov.kg/uploads/download/euro_peniten_rules.pdf (date of access: 20.08.2024).
5. The Constitution of the Russian Federation (taking into account the amendments introduced by the Laws of the Russian Federation on Amendments to the Constitution of the Russian Federation of December 30, 2008 No. 6-FKZ, of December 30, 2008 No. 7-FKZ, of February 5, 2014 No. 2-FKZ, of July 21, 2014 No. 11-FKZ, of March 14, 2020 No. 1-FKZ, of October 4, 2022 No. 5-FKZ, of October 4, 2022 No. 6-FKZ, of October 4, 2022 No. 7-FKZ, of October 4, 2022 No. 8-FKZ) // *Collected Legislation of the Russian Federation*. 2014. No. 31. Art. 4398.
6. Koroleva E.V. Deprivation of liberty in the aspect of achieving the goals of punishment: author's abstract. diss... candidate of legal sciences. Saratov, 2013. - 40 p.
7. Standard Minimum Rules for the Treatment of Prisoners (Nelson Mandela Rules) (revised text) (adopted by the UN General Assembly Resolution on December 17, 2015) // *Sovetskaya yustitsiya*. 1992. No. 2. P. 19.
8. Nikitin D.A., Bogdanov M.N. The role of the criminogenic situation of alienation in determining criminal violence involving HIV-infected convicts // *Criminal-executive law*. 2015. No. 1 (19). P. 56.
9. Official website of the Federal Penitentiary Service [Electronic resource]. - Access mode: <https://fsin.gov.ru> (date of access: 08/29/2024).
10. Order of the Government of the Russian Federation of April 29, 2021 No. 1138-r On approval of the Concept for the development of the penal system of the Russian Federation for the period up to 2030 // *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 05/17/2021. No. 20. Art. 3397.
11. Decision of the Novokuibyshevsk City Court of the Samara Region No. 2-2027/2019 2-36/2020 2-36/2020(2-2027/2019);-M-1853/2019 M-1853/2019 dated February 12, 2020 in case No. 2-2027/2019 [Electronic resource]. - Access mode: <https://sudact.ru/regular/doc/36gzrtH9bcWP/> (date of access: 08/20/2024).
12. Criminal Executive Code of the Russian Federation dated 01/08/1997 No. 1-FZ // *Collection of Legislation of the*

Russian Federation. 01/13/1997. No. 2. Art. 198.

13. Federal Law "On the Fundamentals of Health Protection of Citizens in the Russian Federation" dated 21.11.2011 No. 323-FZ // Collection of Legislation of the Russian Federation. 28.11.2011. No. 48. Article 6724.
14. Federal Law of 7 February 2011 No. 5-FZ "On Amending Article 117 of the Criminal Executive Code of the Russian Federation" // Collection of Legislation of the Russian Federation. 14.02.2011. No. 7. Article 902.